



协办：山西省教育学会



本刊官网：<http://www.xdxw.com.cn>
E-mail: kxldb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号：21-1030 第117期

教育部等四部门联合印发的通知要求

坚持育人为本 加强艺考培训规范管理

到2024年艺考培训管理长效机制基本健全，人民群众满意度明显提升

近日，教育部、国家发改委、公安部、市场监管总局联合印发《关于在深化非学科类校外培训治理中加强艺考培训规范管理的通知》(以下简称《通知》)，对艺考培训规范作出全面部署，满足学生多样化学习需求，保护学生人身安全和健康。

《通知》深入贯彻落实“双减”决策部署，强调要深化非学科类校外培训治理，全面规范艺考培训行为，聚焦重点问题、重点环节，坚持育人为本、实事求是，坚持内外联动、标本兼治，坚持综合施策、稳步推进，到2024年艺考培训管理长效机制基本健全，人民群众满意度明显提升。

《通知》提出，要严格规范艺考培

训主体，机构开展艺考培训须取得艺术类校外培训资质，做到“证照齐全”，统一纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台管理。要加强从业人员管理，人员应具有相应的教师资格证或相应类别的职业(专业)能力，普通高等学校艺术类专业在职教职工、参与相关专业省级统考和高校校考命题、评分专家不得参与机构的培训活动。机构不得聘用有性侵、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录人员从事培训。要规范培训收费管理，坚持公益属性，合理定价、明码标价，实施培训预收费全额监管，确保资金安全。要规范培训宣传招生秩序，严禁机构虚假宣传、炒作考试录取结果，严禁机构

与学校在职教职工勾连获取培训生源、组织考试作弊、干扰考试秩序。《通知》强调，要守住培训安全管理底线，机构要建立安全管理制度，落实人防、物防、技防，对有肢体接触的培训项目要求场所公开、透明、安全。严厉打击机构及从业人员侵犯未成年人身心健康等违法犯罪行为。要规范集中住宿培训，机构提供食宿等超出许可范围的服务须取得相应经营资质，并向培训主管部门报备，落实人员、场地和条件配备等要求。要加强学校校外衔接管理，明确学校、家长、培训机构各方责任，确保学生安全。

《通知》明确，要推动校内艺术教育提质增效，支持艺术类特色高中发

展，加强高中学校艺术专业教师配备，统筹辖区内艺术教育资源进行统一部署，为学生提供教学辅导。要合理引入校外艺考培训资源，建立规范标准和程序，引进培训项目费用标准要明显低于在校外提供同质培训服务的收费水平，向学生收费要坚持公益性原则。

《通知》要求，各地要在党委和政府统一领导下，发挥各级“双减”协调机制作用，加大统筹联动，明确部门职责，压实监管责任。开展专项治理，对培训机构违法违规行为严惩重罚。强化督导检查，对工作推进中责任不落实、措施不到位、造成不良后果或影响的地方及责任人进行严肃问责。

(来源：教育部)

科学导报讯 近日，国家卫生健康委人口家庭司二级巡视员徐拥军一行，中国人口学会副秘书长、研究员庄亚儿，国家卫生健康委人口家庭司四级调研员梁效敏，国家人口与发展研究中心研究员张翠玲，国家卫生健康委人口家庭司干部张海月，在太原市小店区大航幼教集团旗下小兔乖乖阳光托育园开展调研指导，助力托育行业的规范发展。省计划生育协会专职副会长李瑞兵，省卫生健康委二级巡视员高爱萍，省卫生健康委人口家庭处副处长樊欣，太原市卫生健康委副主任黄铁明，晋源区卫生健康和体育局局长段建，迎泽区计划生育协会秘书长吴建红陪同调研。

徐拥军一行在大航幼教集团总经理孙文利的陪同下参观了不同年龄段的教室环境、功能室、户外活动场地等园所环境，实地查看了园区的空间布局以及环境创设，深入班级，全方位观摩了幼儿的保育活动、教学活动以及自主游戏活动。

孙文利对园所情况和发展历程进行了详细介绍，并对该集团托育部的创设思路及园务管理工作进行了深入阐述，对园所的中心日常管理、保育照护、师资队伍、特色课程、卫生保健、后勤以及安全保障等方面进行了详细介绍。

徐拥军一行对小兔乖乖阳光托育园丰富多彩的环境创设、活力自主的教学氛围、科学严谨的安全保障以及完善的家园社区合作共育机制给予了充分的肯定，并提出了宝贵的指导意见与建议。

国家卫健委人口家庭司二级巡视员徐拥军一行 赴太原市太航幼教集团旗下托育园调研指导



此次调研考查过程中，太航幼教集团用科学完善的管理经验、专业耐心的师资队伍、温馨有爱的办园理念赢得了徐拥军一行的肯定，同时也给

小兔乖乖阳光托育园提供了一次自我检查和提升的良好契机，为未来的进一步发展指明了方向与目标。

太航幼教集团全体员工一致表

示，他们有充足的信心和对品质不懈追求的顽强毅力，完成一次又一次的蜕变，创收一份又一份的佳绩。

(张丽)

科学导报讯 7月24日上午，由太原市迎泽区教育局主办的迎泽教育讲坛活动在双东小学会议室拉开帷幕。活动特邀全国人大代表、重庆市谢家湾教育集团党委书记、总校长刘希娅指导，迎泽区教育局领导班子成员、各科室长、直属单位负责人、区属中小小学校长参加了此次活动。

活动现场，太原市迎泽区东岗小学校长贺晓英以《向上生长 筑梦成光》为题对学校课程建设的思考与实践作了交流分享。她从“一套体系、四个重点、三种办法”对学校的“向上”课程进行了详尽的汇报。包括：“五大领域四类课程体系”的构建；“阳光少年主题邮局”特色课程、“竹笛”课程、“小厨神”课程、“美丽家乡我代言”研学课程的开发；“光合式”教科研、项目式学习、“一核双轴、五维六会四评价”向阳成长评价体系的实施。贺晓英表示，东岗人将以党和人民高度负责的精神，以更有力的举措和更大的干劲不断前进！

太原市迎泽教育讲坛活动在双东小学举行

全国人大代表、重庆市谢家湾教育集团党委书记、总校长刘希娅受邀指导，东岗小学校长贺晓英以《向上生长 筑梦成光》为题作交流分享

随后，刘希娅与教育局领导以及各中小小学校长走进东岗小学参观并指导工作，校长贺晓英陪同参观。大家首先步入“阳光少年主题邮局”参观，这里不仅是该校“一核双轴、五维六会四评价”向阳成长评价体系的实践基地，更是由学生自主管理的“山西省首家青少年主题邮局”。这里除了为全校师生提供邮寄、收发服务，还会开展纪念邮戳、打卡、邮票图稿设计、邮票展览、有声明信片创作、邮文化特色课程及各种活动。参观过程中，小小工作人员在阳光少年主题邮局里为来宾现场打印明信片，刘希娅还收到了学生制作的“大美太原 首善迎泽”DIY有声明信片，盖上阳光少年纪念邮戳，留存最美好的纪念。邮

局走廊里，小小解说员对自己和小伙伴们创作的锦绣太原“邮”“方正”绘清廉主题手绘邮票的设计理念进行了声情并茂的讲解，来宾纷纷点赞学生的文创作品，刘希娅更是用“感动”两个字肯定了学校积极主动、符合学生发展方向的特色课程探索和实践。随后刘希娅步入了该校的“蓄阳书院”，这里既是学校的图书馆，也是孩子们课余时间最喜欢的打卡的地方。在“蓄阳书院”里，孩子们把从2003年开始试点开设的艺术类拓展型课程中的特色乐器——“竹笛”，作为一份特殊的礼物赠送给了刘希娅。

7月24日下午，东岗小学会议室里宾朋满座，刘希娅为大家带来了主题为《变革学习方式 提升教育质量

的报告，她重点围绕“从学习发生机制看学生学习方式变革、核心素养导向课改亟待学习方式变革、谢家湾学校探索学生学习方式变革实践”三大方面进行了发言。短短三个小时，报告“干货”满满，老师们更是收获满满。

听专家声音，悟教育真谛。刘希娅的主旨报告为迎泽教育人带来了“教育新思考”，与会人员产生了共振与共鸣。现场热烈的“交流研讨”环节，把讲坛活动推向了高潮。东岗小学教师作为迎泽教育人，深情表示将坚持把高质量发展作为教育的生命线，推动迎泽区义务教育优质均衡发展，花开迎泽，润泽四方！

(通讯员 时玉丽)

在爱国主义读书教育活动
省级演讲、讲故事大赛中

太原市青年路小学教育集团 学生张洛绮获小学组第一名

科学导报讯 7月23日-25日，在全国第三十届青少年爱国主义读书教育活动省级演讲、讲故事大赛中，来自省内各地区的中小学生在舞台上展开了激烈的角逐，太原市迎泽区青年路小学教育集团学生张洛绮荣获山西省小学组第一名，演讲作品《新时代少年在传承中绽放》荣获山西省优秀作品奖。

比赛中，该校学生张洛绮以从容的姿态、动人的讲述为现场观众带来了关于“新时代少年传承好家风”的故事。故事中，他以劳立能、以劳尽孝体现了中华民族尊重劳动、热爱劳动的优良家风，引来了场下评委的高度评价和观众的阵阵掌声。

此次大赛，该教育集团高度重视，老师、家长及学生认真备赛。四年七班学生张洛绮在学校演讲活动中脱颖而出被选为学生代表参加此次省级大赛，他在班主任张蓉的带领下，从撰写演讲稿到演讲比赛积极准备，反复改进，不断完善，家长也成为坚强的后盾，用实际行动支持鼓励孩子。

胸怀梦想，不断超越，便能创造新的辉煌。7月底张洛绮作为山西省小学组学生代表参加了全国第三十届青少年爱国主义读书教育活动总决赛。

该集团一如以往为学生们提供更多展示自我的舞台，期待更多青小学子在活动中弘扬中华民族优秀传统文化，传承好家风好品德，从中华经典中汲取智慧力量、坚定理想信念，做最好的自己！

(通讯员 刘欣宇)

太原市第五实验中学全体学生 线上观看听讲暑期科学课

科学导报讯 近日，教育部和中国科学技术协会以“科技梦·青春梦·中国梦”为主题，联合打造了“全国中学生同上一堂暑期科学课”活动，太原市第五实验中学于近日组织全体学生通过网络收看。

第一讲，中国科学院院士、中国科学院大学天文与空间科学学院院长武向平以《认识我们的宇宙》为主题，解答了宇宙是什么、宇宙从哪里来到哪里去、谁在决定宇宙的命运等问题，带领学生畅游浩瀚的宇宙，感受宇宙的魅力，激发了青少年的好奇心和探索欲。

第二讲，中国工程院院士、中国农业大学教授熊仕彦以《给农业插上科技翅膀》为主题，讲述了从传统农业到现代农业的科研故事，体会农业科技领域中的“身边事”和“大文章”，向青少年传达“强国必先强农，农强方能国强”的理念。他建议学生们想要投身农业强国建设，要怀有一颗爱国爱农之心，此外要不断提升自己的知识水平，同时还要有强健的体魄去从事农业相关的工作。

学生们通过认真观看两节深入浅出、妙趣横生的科学课，感受了宇宙的无穷魅力，对宇宙的起源、演化与命运、中国农业科技的发展与应用有了更深刻的认识，他们表示定会志存高远、脚踏实地，以科技梦激扬青春梦、为共筑中国梦砥砺前行！

(黄晶)

太原小店区九一实验学校武术社团 在市“同兴杯”青少年 武术大赛中荣获优异成绩

科学导报讯 近日，由省武术协会举办的太原市“同兴杯”青少年武术大赛在晋中榆次同兴学校举行，来自全省太原、大同、晋中、晋城、吕梁等地区的50余支队伍，共1000多名运动员参赛。赛制分为儿童A组、儿童B组、少年组、青少年组、老年组五个年龄段。

太原市小店区九一实验学校共派出10名运动员，初中部1名学员参加青少年组，小学部9名学员参加儿童A、B组。该校武术健儿不畏强手、奋力拼搏，历经一天的激烈角逐，荣获8金2银5铜。其中初中部赵璟钰荣获查拳四段、初级剑冠军，小学部常瑾琪荣获规定刀金牌、查拳四段铜牌，李美慧荣获规定刀银牌、查拳四段铜牌，刘怡萱荣获少林剑金牌、查拳四段银牌，吴鹏蕊荣获自选剑金牌、查拳四段铜牌，窦晓东荣获查拳四段金牌，张锦琦荣获少林拳金牌，谢诗航荣获查拳四段金牌，周扬融荣获查拳四段铜牌，王映琪荣获少林拳铜牌。

(张丹丹 通讯员 赵佳)



网易山西
科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育
周刊数字报



现代教育
微博



现代教育
投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信
(今日头条)

执行主编：黄晶
副主编：赵文富 闫天星

本版组稿

黄晶 张丹丹 郝艳 张丽



网易山西科教频道与本刊联合打造现代教育强势融媒体

